














A szombathelyi egyházmegyei fõhatóság 2.800/1947. sz. engedélyével.
Martineum Könyvnyomda  Rt. Szombathely. – Felelõs: Maitz Ferenc.



Toronyi Németh István.  A valaha sokat mondó név ma
több évtizedes moha alatt szunnyad.  Költ  volt, író
volt: a két világháború közti Szombathely irodalmi
életének egyik jeles alakja.  A nagy világválság idején,
1929-ben jelent meg els   könyve Harcos élet címmel a
szombathelyi papnövendékek támogatásával.  Tizennégy
elbeszélés látott benne napvilágot a falusi
szegénységr l.  A kötetre Móricz Zsigmond is felfigyelt,
levelet írt az ifjú írónak, gratulált neki és jelképesen
keblére ölelte. Toronyi István várta, várta, hogy az
ország egyik legnevesebb folyóiratában majdcsak írnak
néhány sort.  A méltatás azonban elmaradt.  Tasi
Józsefnek, a Pet fi Irodalmi Múzeum munkatársának
1984-ben írt levelében derült fény arra, mi lehetett az
oka az elhallgattatásnak.  Móricz Zsigmond
hagyatékában ráakadt Toronyi István elbeszéléskötetére,

benne a fiatal író ajánlásával.  "Móricz Zsigmondnak, a mesternek, aki a Légy jó
mindhaláligban a lelkünk gyökeréig ásott - ne essék nehezére elfogadni ezeket a
szürke, falusi írásokat.  Jánosháza 1930. március 1.  Toronyi Istvántól."
     Tasi szerint, valószín leg azért nem jelent meg a kötetr l recenzió  a Nyugatban,
mert a kritika Babits Mihályra tartozott, s Móricz talán elfeledte átadni a Harcos életet
Babitsnak.
     Idill helyett a falusi emberek küzdelme, "harcos élete" elevenedik meg ezekben az
írásokban. Balladai tömörséggel mondja el a szegény- és gazdalegény er ltetett
barátságát (Sugott a halál), melynek végkifejlete erkölcsi magaslatra emeli
mindkett jüket.  A kötet talán legértékesebb elbeszélése egy különcöt mutat be
(Hegykirály), akit a faluban mindenki ismert, de a maga valóságában senki.  A lelke
mélyén súlyos tragédiát takargatott, s élete végnapjaiban, miel tt megtért a "Királyok
Királyához", az ifjú papnak "gyónta" meg a titkot.
    A kor szociális igazságkeresése késztette pár évvel kés bb az Égnek az asztagok
cím  verseskötet kiadására.  Bárdosi Németh János, aki Finta Sándortól, Pável
Ágostontól, sz Ivántól örökölte a Faludi Társaság vezet   tisztét, a Vasi Szemle egyik
1938-as számában méltatta ezeket a verseket.  A lírai kötet egyértelm en igazolja:
Toronyi István verseiben sokkal er sebb, mint prózáiban.  "Patak vagyok / Nagy útra
küldlek /fehér magasokból kegyelem-glecserek / s láthatatlan kezek / egy titkos vágyat
ejtettek belém /s azóta Tengert keresek..." - tárta fel lelkét mindjárt a 
könyv els  versének soraiban.  A Kis életem kié? cím ben pedig
egyértelm vé teszi: "Kis életem most már az Istené".  Megindítóan kezdi a Káplán
hajnali imádságát: "Uram, én csak ekevas vagyok", akinek azonban "láng világítja
ifjúságát". A vers metafora, s mint minden lírai megnyilatkozásban, ebben a versben is
maga a költ  áll olvasói elé .   
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A lámpagyujtogató énekében ennél is többet árul el önmagáról; a pályaindulásról, a
papi hivatás méltóságáról, szépséges gyötrelmeir l.  A legtöbb költemény azonban az

t körülvev  világról, a vele való kapcsolatokról szól: az ember áll középpontban -
küzdelmeivel és gyötrelmeivel. A címadó versben, Égnek az asztagok! a magyar
valóság, legf képp a falusi élet kínjai elevenednek meg, s jajongva kéri az urakat,
mentsék meg a magyar parasztot, mert "Falusi családok szér skertjében / égnek az
asztagok!"
     Bárdosi Németh János így jellemezte ezeket az id ket: "Érdekes kor volt... 
Egyfel l a nagy elesettség, a falusi nincstelenek és városi proletárok nyomora, a fiatal
értelmiség kilátástalan helyzete, munkanélküliség, a munkásság jogos harcainak
sorozatos megtörése, másfel l forrongó szellemi mozgalmak pezsgését észleltük
mindenütt az országban.  Szombathelyen is sokféle fény égett az ember jobb hitéért és
a szépség szaváért.
      E kor íróihoz tartozott Toronyi István, aki még papnövendék korában
megismerkedett a vasi irodalom legjelesebbjeivel.  Csatlakozott hozzájuk. 
Rendszeresen részt vett a Kultúregyesület munkájában, írt, levelezett, eljárt a kör
rendezvényeire, felolvasó  esteken vett részt.  Szombathely akkoriban "a nép és
irodalom bástyája volt, a vidék egyik legjelent sebb szellemi központja".  Toronyi
István írásait rendszeresen közölte a kés bbi Írott K  cím  folyóirat is.
      A háború  után, 1947-ben jelent meg Szombathely ünnepe cím  riportkönyve,
amely a lebombázott székesegyház újjáépítésének és felszentelési ünnepségének hiteles
történetét örökíti meg.  A könyvet, az Égnek az asztagok cím  verseskötettel együtt

rzöm, amelybe a következ  sorokat írta a szerz : "Szeretettel salköveskuti "fényes"
els  talákozásunkra, Toronyi Pista bácsi". 
     "A múltat a jöv ért szeretjük" - idéztük Goethét.  Nehéz szavakkal valahonnét
nagyon mélyr l tört fel a múlt ennek a nyolcvannégyesztend s aggastyánnak az
emlékezetéb l.  Toronyi István soha nem tartotta magát nagy írónak, az írást inkább
egy gyönyör  kalandnak, amely legfeljebb hivatása holdudvarának számított.
Valamifajta lenge fényt látott benne, amely elkísérte a papi pályán.
     Sokgyermekes toronyi család sarja, akit f leg szülei ösztökéltek a papi pályára.
Apja "arcán szép szivárvány", anya szemében "a kilencedik áldássá váló  átok", s egy 
lány könnyében "új csodafa-remény" villant - ám "kis élete" mégis másé, az Istené. 
Versekben rejt zköd  életútját bejárta tizenöt stáción kellene elid zni; ennyi állomása
volt életének, amely végül is Salköveskútra vitte, s innen már sehova nem vezetett.
      Egyetlenegynél mégis meg kell állnunk: a hetediknél.  Zalaegerszegen egy évig
"Mindszenthy József káplánja.  Tanult t le, megszerette, azért is tudott néhány évvel
kés bb oly meghatóan írni róla Szombathely ünnepel cím  könyvében.
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       A romjaiból újjáépült székesegyházat ugyanis  szentelte fel, aki akkor már
Magyarország hercegprímása.  "Boldog az a nép, amely az újjáépítést a templomoknál
kezdi!"  - idézte szavait egykori káplánja, egy-két év múlva pedig kimondani sem volt
tanácsos, hogy valaha együtt szolgált as "áruló" Mindszenthyvel.  Lehet, hogy
mindennek köze volt Toronyi István pap-költ   elhallgatásához?  A Szombathely 
ünnepét ugyanis nem követte újabb m , elvétve írt egy-egy- rövidebb cikket, vagy
verset az Új ember cím  lapban, még ritkábban a Vigíliában.  Jó  barátja lett Fekete
István, levelezett Kodály Zoltánnal, több jeles személyiség haláláig számon tartotta. 
Testvérének érezte Székely Lászlót, aki ifjú korában élete kockáztatásával kimentette a
Rába örvényéb l.
      A megrokkant, azóta felújított plébánia, az a kis szoba, amelyben végnapjait élte,
sok mindenr l tudna mesélni.   sajnos már nem.  Toronyi István délceg termete
megroppant, éles elméje tompább lett, élményei elmosódtak.  Unokahuga, Kiss Anna
viselte gondját, 1984. óta jóformán már híveivel sem találkozott, bár otthonában sokan
és gyakran felkeresték.  Napjai elszürkültek, s egyre lassúbbá váltak, szeme nem bírta
már a bet tengert; láthatatlan falak zárták el a külvilágtól.  A költ , az író már rég
meghalt benne.  Ágya fölött a keresztre feszített Krisztus, a szemközti falon Sz z
Mária aranykeretes képe nézett le rá És a csönd: az egyre s r söd   homályba lassan-
lassan elmerült.

    Ilyennek láttam t utoljára.
    - Üdvözlök minden ismer st és ismeretlent.  Mondd meg nekik: Toronyi István 
        még él!
    Így váltunk el.  Nemsokára jött az üzenet: Toronyi Németh István átment az
égiekhez.  Áldásos papi tevékenységének utolsó  állomáshelyén, Salköveskúton
vettek t le  végs   búcsút hívei, barátai és mindazok, akik ismerhették és szerették.
    Ekevas volt, szívt l szívekig húzta, a barázdát.
    Kívánságának megfelel en szül helyén, Toronyban kapott végs  nyughelyet.

M VÉSZET BARÁTAI   2006. május - június,   10 - 12 oldal
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